

# XIII ОТЧЕТНО-ВЫБОРНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ МХТИ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

## ПОВЕСТКА ДНЯ:

- ОТЧЕТ КОМИТЕТА ВЛКСМ МХТИ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА.
- ОТЧЕТ ШТАБА «КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОЖЕКТОРА».
- ВЫБОРЫ НОВОГО СОСТАВА КОМИТЕТА ВЛКСМ МХТИ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА
- ВЫБОРЫ НОВОГО СОСТАВА «КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОЖЕКТОРА».

# МЕНДЕЛЕЕВЪЦ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 30 (1675)  
Издаётся с 1929 г.

Среда, 13 ноября 1985 г.

Цена 2 коп.

Недавно на заседании институтского Совета по ОПП были подведены итоги ОПП в период производственной практики студентов V курса коротких специальностей ХТС, ТО и ХТП факультетов. 275 студентов, проходивших практику, провели 248 лекций, бесед, политинформаций, работали на 35 суботниках, выпустили 36 стенных и радиогазет, приняли участие в 14 спортивных мероприятиях трудовых коллективов, в трех выходах ДНД, провели 29 вечеров отдыха, организовали 5 экскурсий, принимали активное участие в сельскохозяйственных работах.

Следует отметить более высокую по сравнению с прошлым годом активность студентов в прохождении ОПП в период производственной практики.

Рабочим очень понравилась лекция Е. Агаповой (ТО-51) об экономическом эксперименте в промышленности и его итогах. Неизменные дискуссии, горячий обмен мнениями вызывали лекции о вреде алкоголизма, о борьбе за здоровье и трезвый образ жизни. «Большое спасибо за лекцию и дискуссии!» — написали в путевке слушатели студентам Г. Кичик, А. Варлакову (С-54), С. Ситкевичу, А. Яновскому (ТО-51).

Широкий отклик у слушателей вызвали лекции по международной проблематике, прочитанные студентами Л. Царьковой, С. Лавренко, М. Головенской, В. Бойковой, С. Штадгауз (С-54), И. Кошелевым (С-55), А. Замсковым (С-56), Е. Андреевой (С-56), Н. Гришиной (С-57), Т. Дятковой (П-54), О. Зыковой (П-54), Т. Макаровой (П-56), О. Мамаевой (П-56), Е. Сердечным (ТО-51).

С нескрываемым волнением и большим вниманием воспринимались лекции по военно-патриотической тематике в год 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, например, об обороне сердца нашей Родины, города-героя Москвы (рабочим Новороссийского цементного завода «Пролетарий»). Рабочие завода и учащиеся индустриального техникума выразили большую благодарность студентам группы С-53 А. Родионовой, В. Барсковой, А. Красненко, В. Жарко за интересную беседу «Ладого — дорога жизни», лекции о битве за Сталинград, о партизанском движении. Хорошо знание темы, умение дать обстоятельный ответ идеологическим противникам показали студенты Л. Ахмадиева, Л. Бунчик, М. Маркина (С-56), Е. Барсукова, А. Герцман (С-51), А. Меньших (П-56), И. Котусова (ТО-51), И. Селина (ТО-51) и многие другие.

Так, в интересной и доступной форме прочел лекцию о демократии в СССР и США А. Курбатой (ТО-51). Присут-

## Резервы ОПП — в действии!

ствующих заинтересовали конкретные факты и цифры, убедительно показывающие преимущества советской демократии по сравнению с буржуазной.

Лекции на темы: «История фестивального движения», «Салют, Фестиваль!» «XII Всемирный» и другие всегда слушались с огромным интересом. Студенты И. Шур (С-56), И. Драсева (С-57), В. Юмашева (С-57), А. Портнова (П-56), Я. Бабий (П-57), И. Сбитнева (ТО-51), И. Петрова (С-54) и Е. Счастливая (С-54) подробно остановились на роли московских студентов в подготовке XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов.

В отзывах на прочитанные лекции об МХТИ сквозит нескрываемый интерес к нашему институту: «Мы и не знали, что МХТИ им. Д. И. Менделеева решает крупнейшие задачи в области химии, занимает-

ся реставрацией, медициной и другими проблемами», — пишут в отзыве на лекцию С. Сулеймановой (С-53) рабочие Новороссийского цементного завода «Пролетарий». Немало слов признательности получили и другие студенты группы С-53: Я. Елисева, Б. Загубный, Ю. Смирнов, К. Мирзоева; группы С-56: З. Гаирбекова; группы С-51: В. Рожкова, Н. Дмитриева, М. Пышкин; группы П-57: Е. Молодцова. «Благодаря этой лекции, — пишут в отзыве на лекцию Н. Чепик (ТО-51) рабочие, — мы узнали об истории МХТИ, одного из ведущих вузов страны, о той помощи, которую оказывает институт народному хозяйству страны. Побольше бы таких лекций! С уважением, представители цеха № 1».

Многим студентам удалось установить контакт с аудиторией, создать задуманную, непринужденную обстановку.

Эмоциональности восприятия способствовали и интересные диапозитивы В. Барсковой (С-53), Е. Счастливой (С-54) и яркие фотографии К. Власовой (С-55), Т. Сафроновой (С-55).

Не оставили равнодушными слушателей лекции и беседы, проведенные иностранными студентами. С большим интересом выслушали рабочие лекцию Гроссе Хельге (С-53) на тему «ГДР и современность». Рабочие этого же завода выразили благодарность Янцееву Эрику (С-53) за интересный рассказ о революционной деятельности Э. Тельмана. От имени рабочих цеха № 1 Семилукского огнеупорного завода выражена благодарность за интересное сообщение о своей стране, о жизни молодежи ГДР студентам Груневальду Ульрике и Макаровой Габриэле (С-57). Запомнились яркие и содержательные выступления о жизни своих стран

13 ноября на заседании комитета ВЛКСМ института были подведены итоги смотра комсомольских организаций факультетов. I место занял ИХТ факультет (секретарь комитета ВЛКСМ факультета М. Ходорковский). На II месте ИФХ факультет (секретарь И. Кругляков), совсем немного уступил ему занявший III место ТНВ факультет (секретарь П. Рузавин). Сохранил IV место КХТП факультет (секретарь А. Кандыбин). Приятно отметить заметно улучшившуюся работу на ХТП факультете, что позволило комсомольской организации занять V место (секретарь А. Смирнов).

На VI месте ТО факультет (секретарь Д. Лавров). Ослабил работу ХТС факультет, еще не так давно занимавший III место, в этом году он на VII месте (секретарь Н. Ткаченко).

«...Время предъявляет к нам самые высокие требования. Комсомольскими работниками не рождаются. Их выдвигает доверие молодежного коллектива и доверие партии. Это обязывает вдвойне».

Из материалов XIX съезда ВЛКСМ.

Организационное укрепление комсомола, его активное участие в решении задач коммунистического строительства во многом зависят от знаний, навыков и умений актива ВЛКСМ.

Целям повышения идейно-теоретического и делового уровня комсомольских кадров и служит школа комсомольского актива. В прошлом учебном году в нашем институте началось создание такой школы: составлена ее программа, подготовлены материалы, определены обучаемые категории актива, проведен ряд лекций общинститутского цикла.

Но, как говорится, Москва не сразу строилась: не все из задуманного удалось осуществить. О возникших проблемах, а именно: трудностях с аудиториями, с расписанием заня-

## АКТИВ НЕ ДОЛЖЕН БЫТЬ ИНЕРТНЫМ

тий, нехваткой материалов, плохой посещаемостью лекций и других — мы уже говорили в предыдущей статье.

Опять же не все, но все-таки многие из поднятых проблем уже решены. С помощью Московской школы комсомольского актива при МГК ВЛКСМ пополнены материалы лекций, по сравнению с прошлым годом значительно повысилось число слушателей ШКА.

Однако это лишь сотая часть того, что необходимо сделать для обеспечения регулярной и качественной работы ШКА.

Начало нового учебного года — ответственный период в нашем деле, потому что на смену опытным комсомольцам-старшекурсникам приходят вчерашние школьники, не знакомые со спецификой комсомольской работы в институте. Очень важно на этом этапе помочь активу I-го курса разобраться во всех аспектах порученного ему дела.

Надо сказать, что это нам не совсем удалось. Отчасти из-за объективных факторов: частых срывов лекций из-за

работы на овощных базах, сельскохозяйственных работ у студентов III-го курса, смены состава актива. Но более важно отметить другие причины.

Одна из самых главных — плохое посещение лекций. Ни разу не были в свой день на занятиях к/активы I-го курса факультетов ИХТ (секретарь Ходорковский), ХТС (секретарь Ткаченко) и I и II курсов ИФХ (секретарь Кругляков). Это объясняется прежде всего плохой информационной работой на факультетах, а также недостаточным пониманием комсомольскими активами I-го курса всей важности такой учебы. Ведь комсомольцы II-го и III-го курсов, «набившие шишки» в прошлом году, приходят на занятия почти в полном составе.

Но, оказывается, не только первокурсники не понимают значения учебы комсомольского актива. Видимо, только этим можно объяснить тот факт, что все занимающиеся в ШКА курсы КХТП факультета ни разу не были на занятиях, хотя секретарю к/а фа-

Комсомольцы и молодежь! Неустанно овладейте знаниями, культурой, профессиональным мастерством. Приумножайте революционные, боевые и трудовые традиции партии и народа!

Да здравствует Ленинский комсомол — боевой помощник и надежный резерв Коммунистической партии!

студентов Томаса Шильдера, ГДР, С-57, Норберта Герра Переса, С-57, Хуана Смита Переса, С-56, Эфрена Маркоса, С-51, Куба, Дык Хао и Фам Тхань Хао, С-51, Чинь Лису и Фам За Хиян, С-55, СРВ. О проблемах развития Народной Республики Монголии поведали студенты Магнарсурен и Янсангиль, С-51, Оязийбуянгийн, Маньбадарын и Монхбаярны, С-56, Иэдендамбын, С-55. А студентки Банзрагчийн и Жигжидийн, П-57, подготовили стенгазеты о жизни МНР, о развитии науки в стране.

Не оставались в стороне от общественной и спортивной жизни завода «Пунане Куща» 15 студентов групп С-53 и С-54, проходивших там производственную практику. Об их активном участии в благоустройстве городского парка и пляжа писала заводская газета «Цемент», а заводской комитет комсомола направил в адрес института благодарность. Студенты группы ТО-53 приняли активное участие в организации летних дней молодежи Эстонии (Кохтла-Ярве).

Высокая оценка дана деятельности отдельных студентов. Так, студентка группы П-57 Р. Тлеукулова, проходившая практику на Загорском лакокрасочном заводе, «принимала активное участие в жизни и работе предприятия. Очень добросовестно относилась ко всем поручениям, выполняла их охотно и хорошо. Проявила инициативу и организаторские способности в работе со всей группой».

(Окончание на стр. 2)

культета кибернетики А. Кандыбину не раз делалось замечание по этому поводу.

Такое положение дел не устраивает прежде всего самих комсомольцев, судя по их предложениям и вопросам в адрес комитета ВЛКСМ института.

В связи с этим необходимо улучшить информационную работу на факультетах с помощью дополнительных объявлений об очередных занятиях ШКА; провести разъяснительную работу с активом I-го курса, повысить контроль за посещением лекций.

Эти и другие задачи целесообразно решать совместно с ответственными за I курс и за новый набор на факультетах. Только после этого мы сможем проводить какие-либо практические занятия и выполнить остальные намеченные мероприятия. Комсомольский актив по роду своей деятельности и даже сущности своего названия не может более оставаться инертным.

А. СОЛОВЬЕВА,  
отв. за ШКА.

## Резервы ОПП — В действии!

Окончание. Начало на 1 стр.

Вместе с тем Совет по ОПП института отметил ряд недостатков при организации и проведении ОПП на производственной практике. Так, нет единой формы отчета для всех факультетов. Например, на силикатном факультете в отчете отсутствует указание на подпись руководителя практики (отчет и не подписан руководителем практики). На некоторых комсомольских путевках нет подписи представителей предприятия и штампа организации. Нет координации действий факультетских советов по ОПП и кафедры научного коммунизма (особенно на силикатном и топливном факультетах). Не было своевременно продумано и разработано задание Советом по ОПП полимерного факультета для групп, проходящих производственную практику по эксперименту. Все еще немало лекций и бесед, проведенных формально. В путевках на эти лекции либо вообще отсутствует отзыв, либо дается стандартная запись: «Выполнено, прослушано с интересом» (П-56).

Большой резерв в ОПП — исключение формализма при заключении договоров с предприятиями о проведении ОПП на местах производственной практики. Следует добиваться встречных предложений, заявок со стороны комсомольских организаций предприятий с учетом интересов и специфики трудовых коллективов.

Институтскому комитету ВЛКСМ следует обобщить и распространить опыт лучших групп по организации и проведению ОПП во время производственной практики.

**С. ГУБИНА,**  
кафедра научного коммунизма,  
**Е. КОМЛЕВА,**  
зам. председателя Совета по ОПП МХТИ.



Отчетно-выборная конференция — это праздник для всех комсомольцев института. В этой статье хочется подвести некоторые итоги прошедшего III трудового семестра. Основные же итоги будут подводиться на традиционном «Бале ССО». В этом году вместе со строительными отрядами формировались спецотряды для работы на фестивальных объектах. Численность же всего студенческого отряда МХТИ составила в этом году рекордную цифру — 1587 человек.

Бойцы наших отрядов работали на стройках Москвы и Подмосковья, в Иркутской области и Красноярском крае. Принимали участие в студенческом обслуживании фестиваля, в фоновой группе, работа-

## ЧТОБЫ ОПЫТ НЕ БЫЛ ПЕЧАЛЬНЫМ

ли гидрами-переводчиками и в приемной комиссии института. Строительными отрядами было освоено 1,64 млн. руб. капиталовложений.

Также была проделана большая общественно-политическая и идейно-воспитательная работа. На стройках, полевых станциях, фермах и др. было прочитано 1336 лекций, дано 313 концертов. В отряды нашего института было зачислено 32 педагогически запущенных подростка. Проделана большая военно-патриотическая работа. Отремонтровано 24 памятника воинам, павшим в Великой Отечественной войне, оказана помощь 39 ветеранам войны и труда.

По инициативе студентов в этом году впервые в истории нашего института был сформирован отряд безвозмездного труда «Катализатор» (командир М. Мальков). Сейчас подводятся итоги работы этого отряда, но уже ясно, что опыт удался и его надо продолжать и расширять.

Хотелось остановиться на некоторых проблемах ССО МХТИ, решив которые, мы можем сделать весомый вклад в стройотрядовое движение МХТИ. Необходимо, чтобы сформировались четкие требования к командирам ЛССО, ведь именно они более всех определяют успех третьего трудового семестра. Это должен быть сотрудник, аспирант или студент старших курсов (V), хорошо зарекомендовавший се-

бя в штабе ЛССО и на общественной работе, пользующийся авторитетом у ребят.

Как показал опыт, часто печальный, нарушение хотя бы одного из этих условий приводит к ненужным трудностям в работе. Сложившаяся на данный момент практика назначения командирами отрядов студентов II и III курсов ошибочна и является результатом недостаточной работы с кадрами факультетских комитетов ВЛКСМ и снижения требовательности со стороны штаба ССО МХТИ.

Мы не хотим сказать ничего плохого в адрес тех ребят с младших курсов, которые, не жалея себя, с полной самоотдачей работали в этом году на таком ответственном посту. Но им приходилось очень трудно, во-первых, из-за недостатка знаний (ведь насколько легче было бы закрывать наряды и составлять таблицы, следить за соблюдением ТБ, прослушав и сдав курсы «экономики», «организации и планирования», «охраны труда»); во-вторых, из-за чисто возрастных факторов, потому что не всегда руководитель предприятия относится к молодому командиру, как к серьезному и деловому партнеру.

К трудностям прибавляется еще и проблема взаимоотношений с бойцами отряда — сокурсниками, с которыми ты вчера вместе слушал лекции и сдавал экзамены, а сегодня стал единовластным начальни-

ком, отвечающим за их жизнь и здоровье. Нельзя забывать и то, что за такой короткий срок невозможно набрать необходимого опыта работы в ССО.

Опыт этого года показал, что наибольшего успеха добились именно опытные командиры прошлых лет, опытные общестественники, например, А. Дубровин (командир ЛССО «Саяны») и Круляков (командир ЛССО «Хакасия») и другие. К сожалению, таких командиров было не так уж много, хотя среди сотрудников и аспирантов всех факультетов найдется немало опытных деятелей ССО, рано отошедших от нашего движения. Заинтересовать их и снова привлечь к работе студенческих отрядов — одна из важнейших задач факультетских комитетов ВЛКСМ и штаба ССО на будущий год.

Большую помощь в этом году оказала нам кафедра охраны труда. Особенно плодотворными были поездки по отрядам доцента кафедры П. И. Софинского. Своими знаниями, советами он предоставил командирам ЛССО редкую возможность воспользоваться помощью профессионала в строительстве. Такую практику необходимо развивать и дальше.

В заключение хочется пожелать штабу ССО-86 хорошей работы и отличных результатов.

**Вузовский Штаб ССО МХТИ.**

## ЗАПИШИТЕ МЕНЯ В ОПЕРОТРЯД

КООД — это комсомольский оперативный отряд дружинников. Прошу не путать с ДНД. Не первый год действует он в институте. И все чаще приходится слышать: «Как попасть в оперотряд? Запишите меня в оперотряд». Да, действительно, КООД становится все более и более популярным среди студентов. Это и не удивитель-

но, ведь в активе оперотряда такие интереснейшие дежурства, как на матче на первенство мира по шахматам между Карповым и Каспаровым, на футбольных матчах европейских кубковых турниров. Ни одно мероприятие института не обходится без бойцов оперотряда. КООД активно сотрудничает с 64-м отделением ми-

лиции. Совместно с РК ВЛКСМ Свердловского района и органами внутренних дел проводились рейды по московским кафе.

Структура отряда такова: СРГ — специальная розыскная группа — действует совместно с органами милиции; КПС — контрольно-постовая служба — обеспечивает дежурства на всех общественных мероприятиях института и района, дежурства на проходной института.

Для того чтобы стать бойцом КООД МХТИ, достаточно написать заявление на имя ко-

мандира оперотряда факультета, иметь характеристику — рекомендацию от группы, пройти 3-х месячную стажировку и ты — боец КООД.

Каждый год проводится торжественная церемония присяги, где вновь прибывшие бойцы дают клятву дружинника. По итогам соросерования производится награждение лучших оперотрядов факультетов туристическими путевками. Лучшие бойцы КООД награждаются грамотами, значками, поездками в выездные и интер-ССО.

**Штаб КООД МХТИ.**

## ХОРОШИЙ ВКЛАД

«Комсомольский прожектор» в вузе — это одна из форм работы, позволяющая широко вовлечь комсомольцев в управление и контроль за деятельностью института. Вузская специфика налагает ряд характерных особенностей на функции «КП», сохраняя однако его основные задачи — воспитание у молодежи чувства ответственности за свое дело, развитие хозяйственности и непримиримости к недостаткам.

«КП» нашего института в настоящее время состоит из трех секторов: экономики и бережливости, учебного, сектора по работе в общежитии. Каждый из них решает свои задачи, но есть и опыт совместной работы, например, сектор по работе в общежитии проводил совместные рейды с учебным сектором. Весьма активно работает сектор «КП» в общежитии.

Имея собственную фотогруппу, «КП» готовит экспресс-выпуски, фотостенды. Трудно переоценить значение наглядной информации, это подтверждает хотя бы тот факт, что наиболее удачные фотоснимки с нашего стенда просто пропадают. С одной стороны, это, конечно, скверно, но с другой — радует: задело за живое, значит, мы не напрасно работали!

Деятельность «КП» весьма разнообразна и не проста — ведь по долгу службы приходится сталкиваться с различными нарушениями. Мы долж-

ны не только отметить негативный факт, но и устранить его, что зачастую очень не просто. Поэтому для работы в «КП» с особым удовольствием мы приглашаем ребят активных и энергичных. К сожалению, в прошедшем году у нас возникли серьезные трудности с набором кадров, так как некоторые факультеты заняли политику бесконечных обещаний — дескать, будут люди для работы в «КП», будут, обязательно будут, уже почти есть... Особенно преуспел в этом отношении факультет КХТП.

Но несмотря на трудности, работа «КП» не останавливалась, шли рейды и проверки, самостоятельные и совместные с профкомом, народным контролем, бюро измерительных приборов. Особенно хочется отметить хороший рабочий контакт с народными контролерами. Будем надеяться, что этот союз станет в дальнейшем более действенным.

Обобщая материалы нескольких рейдов, штаб «КП» постоянно ищет новые формы работы и методы обнародования информации. Так, в этом году мы впервые использовали связку фотостенд — статья в «Менделеевце». В постоянном обновлении форм и методов мы видим залог нашей эффективной работы.

Чтобы сделать нашу работу еще более интересной и полезной, более эффективной и наглядной, нужны инициативные ребята, которые не побоятся трудностей и своей деятельностью внесут хороший вклад в развитие нашей Менделеевки!

**М. АНТИПОВ.**

## ДЫХАНИЕ БЕССМЕРТИЯ

Военно-патриотическая работа всегда занимала серьезное место в работе комитета комсомола нашего института, но в этом году она приобрела особое значение в связи с празднованием 40-летия Победы в Великой Отечественной войне. Был проведен целый ряд мероприятий, общестудентских и факультетских. Так, на всех факультетах прошли комсомольские собрания, посвященные 40-летию Победы, был организован выпуск юбилейных стенных газет, прочтен курс лекций и написано более 200 рефератов по истории Великой Отечественной войны.

Ребята прошли походами по местам боевой славы Подмосковья и Смоленщины, между факультетами состоялись конкурсы политической песни и политплаката, посвященные борьбе за мир, конкурс на лучшую факультетскую газету к Дню Победы.

Проводились тематические вечера (групповые, курсовые, факультетские) на военно-патриотическую тематику с участием ветеранов войны нашего института, которых надо поблагодарить за то, что они никогда не отказывались принять участие в таких встречах, а их выступления всегда были очень интересны.

Состоялась такая встреча и у комсомольского актива института в Музее боевой и трудовой славы МХТИ, в которой приняли участие наши ветераны А. И. Выборнов, Ю. Г. Ко-

ролев., П. В. Ковтуненко, И. К. Палилов.

Одним из наиболее интересных событий, посвященных 40-летию Победы, стал общестудентский турслет. И хотя сначала погода нас не баловала, и добираться до места нашей стоянки под непрекращающимся дождем, мы промокли до нитки, никто не потерял присутствия духа. Быстро был разожжен общий костер, вокруг которого мы все отогрелись, а затем каждый факультет занялся устройством своей стоянки — ведь впереди предстоял конкурс бивуаков и обелов.

А вечером все собрались вокруг общего костра на конкурс песен военных лет, от которого постепенно перешли просто к песням у костра. А на следующий день все приняли участие в военно-спортивной эстафете и соревнованиях по футболу. По сумме баллов, набранных во всех конкурсах, I место занял КХТП факультет, II — ХТС, III — ИХТ. Все мероприятия завершились празднованием великой годовщины.

Накануне 9 мая состоялась торжественное собрание, куда пришел весь институт, чтобы поздравить наших ветеранов. Оно закончилось вручением памятных подарков и концертом в их честь, который подготовили наши студенты. Празднование завершилось митингом и показом рок-оперы «Реквием».

А сейчас хочется сказать еще об одном мероприятии:



это проводы призывников в армию. Весной прошлого учебного года комитет комсомола впервые организовал вечер призывников, на котором, к сожалению, самих призывников было меньше, чем людей, приглашенных для выступления перед ними.

Как говорится, первый блин комом, но для того чтобы этого не повторилось, в этом году ответственным за военно-патриотическую работу на факультетах нужно подумать, как лучше и интереснее организовать такие вечера для своих призывников, ведь мы заинтересованы в том, чтобы ребята не чувствовали себя забытыми и после службы вернулись в наш институт.

Большая работа в этом году также предстоит членам факультетских групп «Понск» и групп по созданию летописи комсомола МХТИ.

Таковы основные черты военно-патриотической работы прошлого и нынешнего учебных годов.

**И. ЛИЗГУНОВА.**

Прошло уже больше пятидесяти лет, как в далеком прошлом, в дни студенчества, к нему и его результатам относятся. Фестиваль охватил юношей и девушек уголках земного шара, к нам с гордостью пришла молодая интеллигенция, принявшая активное участие в проведении этого молодежного форума.

XII ВФМС проходил, когда народы всех континентов отмечали 40-летие Великой Отечественной войны советского народа и восточной Германии. Это придавало всей предельно подготовке яркую окраску.

Активно участвовали в мероприятиях учащиеся. Вместе с молодежью-менделеевцами продемонстрировали реальное воплощение фестиваля «За антисталинскую солидарность и дружбу!»

В рамках подготовки ВФМС были проведены ГДР, МНР, ЧССР, Кубы, ДРА митинги солидарности с Ливаном, Арабскими странами, Палестиной, митинги в память павшего Ливана и годовщины гугульской революции. По инициативе ВЛКСМ в марте прошла неделя солидарности, впервые отмечался

Как вы думаете, через кого нужно организовать в нашем институте? Как сделать каждый вечер запомнительным и веселым, даже самые дерзкие смогли осуществить? Эти и многие другие вопросы решают штаб по свободному времени комитета ВЛКСМ культурно-воспитательная миссия студенческого комитета (КВК) и Совет (САБ).

Наступила осень — четов и выборов. Впереди — выборы. Как творческий сезон учебного года в Д. И. Менделеевском клубе и задаю свой прос директору клуба Железновой: — Елизавета, чем Вам 1984—85 учебный год?

Е. Ж. — II и III семестра-конкурсы художественно-творческой работы 40-летие Великой Отечественной войны. Этим, но ребята короткое время организовали и провели 28 конкурсов дождевой самости, в которых выступили тридцать факультетов. Многие были сделаны и идейно и художественно и попали на тематический концерт с курсом.

Мое внимание привлечены симпатичные девушки оживленно обсуждали соседним столом. У меня здесь идет подготовка к вечеру отделе «Тушино». Среди одной из них — упрямая КВК ХТП факультета кель: — Наташа, твои роли организатора в этом году в прошлом году ты начинала?

Н. Т. — Начало Солнечные Тучки. Пришли в студенты факультета Спортивный лагерь

## ДОСТОЙНО ПРЕДСТАВИЛИ МЕНДЕЛЕЕВКУ

лого региона. Фотовыставки, радиогазеты, беседы в Интерклубе в дни Азии, Африки, Латинской Америки и Европы позволили представителям более чем 50-и государств рассказать о своих странах, ближе познакомиться с культурой, традициями и проблемами народов, узнать много нового и интересного. Всем, наверное, запомнились интернациональный концерт и выставка-дегустация блюд национальной кухни, которые проходили в фестивальный день Недели солидарности.

Много интересных встреч прошло в интерклубе «Глобус» (президент Н. Мастеров, Н-52). Особой популярностью пользовались беседы по истории международного и фестивального движения, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны: М. Л. Куроком, В. А. Сергеевым, И. В. Кудряшовым.

Напряженно, с максимальной нагрузкой работало студенческое кафе «Тушино» (председатель Совета кафе М. Болотин, аспирант ИФХ факультета). Только за последний год интеротдел комитета ВЛКСМ провел там 8 интернациональных вечеров, посвященных XII ВФМС и 40-летию Великой Победы, в которых приняли участие практически все иностранные учащиеся нашего института.

К сожалению, мы еще испытываем острую нехватку больших помещений для проведения крупных массовых мероприятий и очень рассчитываем на строительство блока обслуживания в студгородке «Тушино».

Определенную помощь комитету ВЛКСМ в предфестивальной подготовке оказывал Совет дружбы (председатель Хельге Гроссе, ГДР, С-53), но

его работа не всегда была четкой и слаженной. Мало инициативы исходило от этого интернационального студенческого органа самоуправления, не все члены Совета дружбы относились к своей общественной работе добросовестно. Хотелось бы пожелать новому составу Совета больших успехов в работе, что представляется нам очень важным, поскольку ее хорошая организация поможет всем советским и иностранным учащимся ближе познакомиться, больше узнать о странах и народах, живущих в самых разных уголках земного шара.

Вся интернациональная работа комитета ВЛКСМ проводилась совместно с братскими союзами молодежи и землячествами иностранных студентов нашего института. Большую работу по подготовке к XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов и достойной встрече 40-летия Победы провели секретари комитетов союзов молодежи и лидеры землячества Хайко Барт (ГДР, С-46), Дана Яноушкова (ЧССР, Н-47), Пантелей Тошев (НРБ, Ф-32) и Кирилл Мицов (НРБ, Н-47), Одончигег Муузээ (МНР, С-35), Киньонес Игорь (Куба, Ф-65) и Улиес Хаурегу (Куба, К-51), Мохамед Акбар (ДРА, ТО-44), Исмаил Мохсен (Ливан, аспирант).

Были организованы интернациональные концерты и субботники, а заработанные деньги были перечислены в фонд Фестиваля.

Свой вклад в строительство народнохозяйственных объектов внесли иностранные учащиеся в III трудовом семестре, проходившем в этом году во время Фестиваля. 45 студентов работали в трех выезд-

ных и трех московских отрядах, и, конечно же, нелегкий труд в непростых условиях сдружил ребят, помог им еще лучше узнать друг друга.

Среди факультетских комсомольских организаций хорошей постановкой интернациональной работы отличались ТНВ, КХТП и ХТС факультеты (заместители секретарей комитетов ВЛКСМ Н. Корнецкая, Н-62, М. Машкович, К-63, Е. Ильичева, С-41).

Мы очень рады за наших иностранных друзей, ставших делегатами XII Всемирного фестиваля. Среди них Киньонес Игорь (Куба), Эллуид Квоба и Обурри Барри Бен (Кения), Утиньо Лопеш (Сан-Томе и Принсипи), Фам Тьонг Хай (СРВ), Фердинанд Вуни (Мадагаскар).

К сожалению, невозможно перечислить всех иностранных учащихся, внесших свой вклад в фестивальное движение, поэтому мы пользуемся возможностью поблагодарить всех, кто принимал участие в подготовке многочисленных встреч и бесед, в организации и проведении интернациональной конференции, посвященной 40-летию Победы, и вечера «По столиям фестивалей», других интересных и нужных мероприятий.

Хочется сказать много теплых слов в адрес деканата по работе с иностранными учащимися, кафедр русского языка и общественных наук, оказывавших большую помощь комитету ВЛКСМ в деле интернационального воспитания молодежи и студентов.

Мы считаем, что советские и иностранные учащиеся Менделеевки приняли достойное участие в подготовке и проведении XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов.

Фестиваль завершен. Фестиваль продолжает свое шествие.

**В. ПОПРИТКИН,**  
зам. секретаря комитета ВЛКСМ по работе с иностранными учащимися.

## «ВОТ И СТАЛИ МЫ НА ГОД ВЗРОСЛЕЙ...»

Когда мы, еще вчерашние школьники, в прошлом году переступили порог Менделеевского института и впервые собрались все вместе 20 сентября, то решили объявить этот день днем рождения нашей группы. Тогда мы еще совсем не знали друг друга, и этот день стал первой встречей — знакомством нашего будущего коллектива. И вот уже позади посвящение в студенты, вместе отпразднованные дни рождения, год совместной учебы, и вот мы опять все вместе в студкафе нашего факультета. Яркие, веселые плакаты, выполненные И. Грязновой и Л. Ковалевой, разноцветные шары — все это создавало атмосферу долгожданного праздника. Еще более оживил праздничное настроение нашего лучшего друга — куратора Н. Т. Андрианова.

Здесь не было зрителей — все стали участниками забавных конкурсов, смешных пантомим и веселых игр. Выяснилось, какими разнообразными талантами мы богаты. Каждый приготовил свой номер. Танцоры и музыканты, певцы и актеры — мы все перепробовали в этот вечер.

Вместе с нами были и иностранные друзья. Девушки из ГДР научили нас веселой песенке-игре «Катюша». Никто не остался без внимания. Семье Марковых из Болгарии была подарена мягкая игрушка в связи с рождением в группе второго малыша.

Прекрасное настроение, воспоминания о приятно проведенном вечере надолго останутся у нас в памяти. Наш девиз: «Обойтись без потерь!» Так до следующего дня рождения!

**М. КОРНЕЕВА, Н. БОЙКО, С-26.**

### ОБЩЕЖИТИЕ — ЖИТЬЕ-БЫТЬЕ

## НУЖЕН ХОЗЯИН

Как и любому человеку, студенту, конечно, хочется отдохнуть после трудового дня, обсудить с друзьями случившееся за день, подготовиться к предстоящим семинарам, лабораторным работам, контрольным. А в свободное время — развлечься, позаниматься спортом. Следовательно, в общежитии должны быть созданы хорошие жилищно-бытовые условия, условия для занятий и активного отдыха.

В нашем институте созданы, я считаю, хорошие жилищные условия: введен в эксплуатацию III корпус в Тушине, готовится к пуску общежитие для семейных, началось строительство блока бытового обслуживания, уже несколько лет действует профилакторий, открыта кулинария.

В качестве претензии к администрации можно лишь посетовать на некоторую нехватку стульев, занавесей, радиоприемников, настольных ламп. А это, наверное, вполне реально. Теперь посмотрим, соответствуют ли требованиям новой учебной программы условия в общежитии. Ведь согласно новым учебным планам основной упор делается на самостоятельную работу. Подходя с такой точки зрения, можно сказать, что в наших общежитиях условия для занятий есть: существуют рабочие комнаты, а на ИФХ факультете — и чертежный зал. В библиотеках создан достаточный фонд учебной и общественно-политической литературы.

Таким образом, администрация института и студгородка делает все возможное, чтобы студенты в общежитии жили, как дома.

Теперь о проблеме, от решения которой зависит и решение в целом-то всех других проблем. Это вопрос о хозяйстве дома. И важно, чтобы под хозяйном подразумевался не только и не столько студсовет, а реально им был каждый из живущих в этом доме, потому что десяток человек, пусть даже и отдающих все свои силы и время работе в студсовете, без поддержки каждого не могут коренным образом изменить к лучшему положение дел в общежитии.

Посмотрим, как обстоят дела с хозяйством на примере ИФХ факультета. Если говорить о порядке, то за прошедший год было всего одно серьезное нарушение правил проживания. Такое положение создалось во многом благодаря практически безупречной работе оперотряда (командир В. Проскурин). Что касается поддержания чистоты в корпусе, то следует признать, что здесь хозяйина зачастую не видно вовсе. Это относится не

только к первокурсникам, которые по неопытности не могут распределить обязанности по уборке блока, но и к более старшим курсам, которые часто сознательно отлынивают от общефакультетских воскресников по уборке этажей, территории студгородка.

Совсем свежий пример: 20-го октября по вине Мансурова (Ф-34), Гагарина (Ф-44), Крупелова (Ф-46), Скопца (Ф-42), Сушилина (Ф-30) и др. был сорван воскресник. Разбором их отношения к своим обязанностям занялся деканат и комитет комсомола факультета.

Уже на протяжении многих лет студсоветы жалуются на то, что практически нет материальной помощи от профкома, кафедры физвоспитания в организации спортивной работы. В этом году положение, вроде, улучшилось, но это только на первый взгляд, т. к. на факультетах по-прежнему существуют только пустые спортивные комнаты, а основная масса спортивного инвентаря стоимостью около 17 тыс. рублей, предназначенная для общежитий, не может попасть в распоряжение студентов. Причина: якобы, не могут найти материально ответственного лица.

Разве нельзя поступить, как с радиоаппаратурой для кафе (которая зачастую превосходит по стоимости спорттовары): передать спортивные снаряды в ведение комендантов и под ответственность за сохранность вполне определенных студентов.

Далее, хорошо бы, чтобы лыжная база в I корпусе выполняла и функции, предусмотренные при ее создании, а именно — была бы пунктом проката, в котором любой студент, а не только занимающийся в секции, мог свободно взять лыжи, скажем, на выходные дни.

Для развлечения в свободное время на факультете есть только одно практически не оборудованное кафе для дискотек. Почему же все оформление кафе застыло на мертвой точке? Может, как часто любят жаловаться, дело в материале, помощи дирекции, деканата? Нет, просто нет людей, которые бы взяли на себя это дело и работали в кафе регулярно, а не авралами.

Как видим, проблем в общежитии много, и это неудивительно. Удивительно другое — многие студенты не хотят понять такую простую вещь, что все эти проблемы решать прежде всего нам, а не «чужому дяде», и только тогда все мы будем жить лучше.

**А. МЯКОНЫКИЙ,**  
председатель студсовета ИФХ факультета.

## ЧТОБЫ ВЕЧЕР ЗАПОМНИЛСЯ

в страну Химляндию. Сквозь все препоны таможенного досмотра, получив на руку (а энтузиасты — даже на лоб) печать «Студент», вчерашние абитуриенты отправляются в увлекательное турне.

Их путь лежит через привокзальный город Химки, студенческий центр Химеринки, курорт Менделавры в Цейтлиннову крепость, где в праздничной обстановке совершается торжественный обряд посвящения в студенты. А вокруг подстерегают сюрпризы, зовут красочные рекламные объявления и газеты.

Зантересовавшись нашей беседой, подходит председатель правления клуба С. М. Темкин. Пользуясь случаем и спрашиваю у него: — Семен Михайлович, чем Вы были приятно удивлены в прошлом году?

С. Т. — В институте появилась еще один традиционный праздник — Новогодний карнавал. Второй год подряд организаторы доверяют мне роль главного героя — Деда Мороза. Новый год — 85 был ярким и интересным. Но особенно запомнилось волшебное представление — поединок Добра и Зла, в котором мне пришлось принять активное участие. Да, уж в чем в чем, а в фантазии и изобретательности организаторов и организаторов праздника отказать было трудно!

17.30. Выхожу из клуба. Передо мной молодая приятной наружности, с виду студентка IV—V курса. Прошу его ответить на мой вопрос: «Какой из праздников прошлого года тебе понравился больше всего?»

Мише, так зовут моего собеседника, очень понравился последний День Химика.

В этом году День Химика в МХТИ проводился в 15-й раз. Он побил все рекорды и длился 12 часов с 10.00 до 22.00 в БАЗе, МАЗе, на V этаже, в «осадке», у проходной и в ДК им. Зуева. Поздравить юбилей-

ра приехали «старые» агитбригадчики — те, кто организовывал и придумывал Дни химика в 60-е и 70-е годы. Мы смогли увидеть на сцене ставшие уже легендарными агитбригады ИФХ, ТНВ, КХТП факультетов. Во время всей трехчасовой программы ни на минуту не смолкал смех. Праздничная, приподнятая атмосфера в зале, веселые шутки, розыгрыши, пародии и песни на сцене, встречи с друзьями, — все это по праву сделало День Химика самым любимым и популярным праздником в институте.

19.00. В Клубе — тихо. Но я вспоминаю, как за неделю до любого большого праздника, будь то День химика или День первокурсника или Новогодний бал, мы, т. е. оргкомитет, засиживались здесь далеко за полночь, просили строгих дежурных дать нам еще хотя бы полчаса, чтобы записать «сенсационную» мысль, только что осеняющую наши головы. Поднимаю трубку и набираю номер. Следующий мой вопрос председателю Совета агитбригады А. Раскольникову: — Алеша, у тебя много обязанностей. Ты — председатель Совета агитбригад, постоянный ведущий институтских вечеров, соавтор и один из руководителей агитбригады ТНВ факультета. Чем тебя привлекает эта работа?

А. Р. — Помню День первокурсника-84 — День Фантастики. Это был первый праздник, который я организовывал как председатель Совета агитбригады. Подготовка праздничного интереса для газеты «Менделеевец», выпуск радиогазеты, программа нашей агитбригады, конференция, организация конкурсов занимали все свободное время.

С утра до вечера в Клубе шла подготовка к празднику. Художники, культоргы, агитбригадчики рисовали, танцевали и пели. А потом — праздник.



Эту фотографию И. Тихонова (С-41) сделала на Дни химика прошлого учебного года.

Гром аплодисментов, сияние глаз. Море улыбок. Полный контакт с залом. Такого больше нигде не было. Как жаль, когда праздник кончается! Кажется все — лучше не сможем! А завтра — новые идеи, новый замысел.

20.00. Я собираюсь домой. Медленно одеваю, выхожу из Клуба и... в дверях сталкиваюсь с председателем КВК Ольгой Романовой.

— А я думала ты уже дома! Что ты делаешь так поздно в институте?

— Да, тут понимаешь... День первокурсника.

— Я понимаю.

— Ну, так что с аттракционами?

— Каким же ты будешь «День первокурсника-85»?

**О. КРЕЙНДИНА,**  
председатель штаба по организации свободного времени студентов комитета ВЛКСМ.



# САЛЮТ, ФЕСТИВАЛЬ!

## ● ЧТОБЫ ПРАЗДНИК БЫЛ ЯРКИМ

Прошедшее лето ознаменовалось проведением XII Всемирного фестиваля демократической молодежи и студентов в Москве. Многие студенты нашего института принимали участие в подготовке и обслуживании этого праздника мира. Объекты их работы — это киоски с мороженым и прохладительными напитками, буфеты и столовые и другие «горячие точки» фестиваля. Однако особо хочется отметить работу так называемого художественного фона. Все мы с удовольствием смотрели по телевизору те «живые картинки», постоянно сменяющие одна другую, которые были созданы ребятами из художественного фона. Это и призывы к миру и дружбе между народами, и виды Московского Кремля, и многочисленные узоры, и русская Катюша, и политические плакаты, и многое, многое другое.

В создании художественного фона приняли участие 9 тысяч юношей, 5 тысяч из них студенты столичных вузов, в том числе и МХТИ им. Д. И. Менделеева. Репетировать ребята начали сразу же после окончания сессии. Они переехали в общежитие Московского Государственного Университета им. М. В. Ломоносова, и каждое утро колонна, состоящая из 60 грузовых машин, отвозила их на стадион, где проходила напряженная работа, а именно репетиция цветного оформления праздников открытия и закрытия фестиваля. Все участники были обеспечены спецформой, набором цветных флажков и фонарей. Кроме того, перед каждым участником художественного фона находилась индивидуальная программа заданий, в которой было указано, в какой последовательности поднимать и опускать флажки. Эти программы были настолько насыщены, что составить их смогла лишь электронно-вычислительная машина. Подобное оформление международных праздников известно нам по Олимпийским играм 1980 г. в Москве. Оно имело огромный успех, и поэтому на всемирном празднике молодежи и студентов ему решили уделить максимум внимания. Руководителем этого мероприятия стал главный художник цветного фона, лауреат Государственной премии СССР Л. Б. Желечник. Репетиции закрытия фестиваля проходили в ночное время. Немало пришлось потрудиться ребятам, чтобы мы могли любоваться их работой. Но и для них это не прошло даром. Участие во многих мероприятиях фестиваля, посещение фестивальных объектов, знакомство с новыми, как советскими, так и зарубежными друзьями — вот что получили ребята взамен на свое бескорыстное желание подготовить, а также принять непосредственное участие во Всемирном фестивале молодежи и студентов. На память участникам фестиваля были выданы специальные дипломы и карточки участников фестиваля. У каждого из них осталась светлая память об этом чудесном празднике мира и дружбы.

О. ЛЕВИНА, Н-23.

Мне хочется рассказать об одном не совсем обычном отряде студентов МХТИ, работавшем на XII Всемирном. Необычный потому, что это не стройотряд — ребята работали на фестивале безвозмездно, по разрядке ЦК ВЛКСМ.

25 студентов и трое сотрудников нашего института с 1 июля по 3 августа работали в службе аккредитации, занимавшейся изготовлением и выдачей фестивальных удостоверений. 8 пунктов аккредитации были размещены в крупнейших гостиницах Москвы. Наши ребята работали в «Космосе», «Украине», «Москве» и «Измайлово», а также в выездных бригадах, которые обслуживали гостей фестиваля в поездах и самолетах. На первый взгляд — работа сидячая и не такая уж сложная. И те 4 часа в день, в течение которых ребята получали навыки работы до начала приезда гостей, проходили легко и интересно. Не верилось, что будет труднее.

Но вот — первые делегации участников фестиваля. Первая для нас аккредитация прошла торжественно, хотя мы, конечно, волновались, но не меньше волновались и наши гости — делегация из Болгарии. У нас сразу же установились дружеские отношения, тем более, что предстояло вместе провести все 7 дней (болгарская делегация была размещена в «Украине», где работала большая часть нашей группы). А затем одна за другой пошла делегация со всех концов света. Только в «Украине» за 4 дня было обслужено 15 стран, не считая двух крупных делегаций по 600—700 человек (из Болгарии

## ● ПО ТУ СТОРОНУ ПРИЛАВКА

Сейчас еще свежи воспоминания о лете, проведенном в ССО. Стоят перед глазами дома и коровники, построенные своими руками, поля Молдавии, которые уходят за горизонт; бойцы, командиры и комиссары — те, с кем делила ты свой труд и отдых.

А, может быть, тебе вспоминаются бесконечные ряды павильонов, ларки и фонтаны, все это можно назвать одним словом «ВДНХ»?

Фестиваль молодежи и студентов, этот яркий праздник, захлестнул всю Москву на быстрое течение восемь дней и ушел, оставив в памяти всех, кто как-либо участвовал в нем, неизгладимые впечатления.

Работа в отрядах студенческого обслуживания фестиваля на ВДНХ очень много дала ребятам, которые смогли в них поучаствовать. Торговые отряды — дело новое, хотя во время Олимпиады они существовали, но нынешние командные кадры организовывали их впервые. Работа в торговле оказалась значительно сложнее, чем ее представляли многие студенты, подавшие заявления в отряды. Встать за другую сторону прилавка и общаться с такими же людьми, каким ты был всегда — покупателями, очень непривычно. Ребята смогли теперь оценить и понять работников прилавка, спокойнее отнестись к их некоторым недостаткам. Но там, где были подлиннее нарушения, ребята вставали на путь борьбы и конфликтов с руководством, а этом помогло им стать взрослее, серьезнее.

А трудности есть в каждом деле, и они не в силах были омрачить радость от встречи с Фестивалем.

О. ПЛУТАЛОВ, ТО-46.

и Франции), разместившихся у нас в гостинице. А сколько их было в таких крупных отелях нашей столицы, как «Космос», «Измайлово»? Ребятам, работавшим в «Москве», предстояла особая миссия — обслуживать почетных гостей фестиваля.

Конечно, это было очень интересно, ведь перед нами прошли представители почти всего земного шара, но и нелегко,

## ● ВСЕ ФЛАГИ БЫЛИ В ГОСТИ К НАМ

ведь мы были первыми, кто встречал гостей фестиваля на советской земле. А ехали к нам самые разные люди с разными целями, по-разному относящиеся к нашей стране и к самому фестивалю. От ребят требовалось не просто проработать 12, а если нужно, и больше часов, не вставая, а прежде всего, все это время не терять выдержки, вежливости, умения улыбнуться, несмотря на то, что за окном: раннее утро или поздняя ночь, и учитывая, что устали не только мы, но и делегаты. Так, огромная французская делегация из 700 человек приехала сразу в один прием, уже 27 июля вечером. И при всем нашем желании мы не могли обслужить их всех сразу, многим пришлось ждать своей очереди, а ждать не хотелось. Не знаю, как сдержали бы мы натиск

толпы, если бы не находчивость ребят, которые взяли гитары и спели им несколько наших песен. Через несколько минут французы уже сами пели свои песни и подпевали нашим, они оказались очень общительными и остроумными людьми. И если несколько минут назад мы не могли договориться с помощью переводчиков, то теперь мы прекрасно понимали друг друга, и время прошло незаметно. Я думаю, что так было не только в «Украине», но и во всех пунктах аккредитации, где работали наши студенты и студенты других вузов Москвы.

Безусловно, интересно было увидеть многих известных всему миру людей. Это и крупные политические деятели, и делегаты, приехавшие нелегально из стран, правительства которых не захотели признать наш фестиваль. Ну и, конечно, интерес вызывали участники культурной программы. Это и звезды французской эстрады, и фольклорные ансамбли, кинозвезды и актеры театра. А член болгарской делегации — Бисер Киров — не скупился на автографы, приглашения на концерты и в клуб болгарской делегации. Так что каждый из нас в полной мере ощутил причастность к фестивалю и на всю жизнь запомнит эти яркие дни.

И. ЛИЗГУНОВА,  
командир отряда  
«Фестиваль-аккредитация».



Работалось весело, дружно, все спорилось в руках менделеевцев.

## ● ВСЕ ГОВОРИЛИ НА ЯЗЫКЕ ДРУЖБЫ

Фестиваль... Праздник молодости, море красок, счастливые улыбки людей, съехавшихся с разных концов Земли. На форум дружбы и солидарности всех народов в борьбе за мир собрались лучшие представители молодежи всего света.

Нам посчастливилось принять участие в обслуживании гостей Фестиваля. Мы работали на ВДНХ. Это доставило нам немало приятных минут. На ВДНХ проходила большая часть культурной программы, и нам удалось посмотреть выступления фольклорных и эстрадных ансамблей, танцевальных коллективов разных стран. В свободное от работы время мы принимали участие в митингах солидарности с народами стран, борющихся за свободу и независимость.

Замирало сердце, когда тысячами голосов звучали лозунги, призывы к борьбе за мир и слова, так полюбив-

шиеся гостям Фестиваля: «Мир, дружба, фестиваль». Собранные со всех континентов молодые люди без труда понимали друг друга, потому что все говорили на языке дружбы!

И вот наступил последний день великопраздника. Закрытие Парка искусств. Тысячи людей, не замечая моросящего дождя, провожали наш Фестиваль. Коллективы союзных республик представили вниманию зрителей обширную увлекательную программу. А вечером! Смех, музыка, маски, бенгальские огни...

Становится немного грустно — мы расстаемся с новыми друзьями, с яркими, полными красок, прекрасными днями дружбы.

Но мы не прощаемся.

Ждем тебя, Фестиваль.

Г. ЕФСИГАФЬЕВА, К-21.

«Мимо пешеходов, идущих по московским улицам, часто проносятся комфортабельные «Икарусы» с надписью «Советрансавто» на борту. Вот один из них притормозил у гостиницы «Молодежная». В салоне звучат аллодисменты — это туристы благодарят гида-переводчика за прекрасно проведенную экскурсию...»

## ● И ВОТ НАЧАЛАСЬ НАСТОЯЩАЯ РАБОТА

Так начиналась статья об отряде «Спутник-84», напечатанная в «Менделеевце» в ноябре прошлого года. Это было началом подготовки к работе отряда гидов-переводчиков и экскурсоводов «Спутник-85» при БММТ «Спутник» МГК ВЛКСМ, которому выпала большая честь обслуживать гостей XII ВФМС в Москве. В отряде хотели работать многие студенты нашего института. Предстояла сложная работа по формированию этого коллектива. Трижды в комитете ВЛКСМ института заседала идеологическая комиссия под руководством секретаря комитета ВЛКСМ А. В. Малкова. Большую помощь нам оказала кафедра иностранных языков: зав. кафедрой Г. Б. Архипов и преподаватели ФОПа Э. И. Серебренникова, А. И. Шумилина, С. М. Лаврененкова, И. И. Этова.

В декабре 1984 года началась непосредственная подготовка к ответственной работе гида-переводчика. Необходимо было не только выучить обширный материал о прекрасных достопримечательностях нашей столицы, но и улучшить свою политическую подготовку. Ведь ответственность при работе с группой иностранных туристов велика. Мы являемся не только переводчиками и сопровождающими группы, но и представителями 270 миллионов советских людей.

И вот все зачеты и экзамены позади, проведены все стажировочные экскурсии — началась настоящая работа. Непросто на практике осуществить все, чему учили в школе. Ведь надо вести финансовые документы, проводить экскурсии, переводить вечера встреч, диспуты, митинги и т. д.

Но бойцы отряда «Спутник-85» оправдали с честью оказанное им доверие. Во время работы на фестивале студентки Е. Чинова и А. Бенимович работали в фестивальном штабе БММТ «Спутник» МГК ВЛКСМ. М. Васюкова, С. Пунышина, М. Черноморец, С. Авчук сопровождали фестивальные группы по Москве, Ташкенту, Бухаре, Новгороду, Ленинграду, Минску, Киеву. Все остальные проводили экскурсии по городу.

За отличную работу во время фестиваля и летом 1985 года 14 человек из отряда МХТИ представлены к награждению грамотами МГК ВЛКСМ, все наши заслуженные «старички» представлены к различного вида поощрениям МХТИ им. Д. И. Менделеева.

Штаб отряда «Спутник-85» хочет еще раз выразить огромную благодарность всем бойцам отряда за их работу. Надеемся, что многих из них мы увидим в списках отряда «Спутник-86». Фестиваль окончен, это был незабываемый праздник, но работа продолжается. Всех, кого интересует работа гида-переводчика, ждем в отряде на следующий год.

Е. ЧИЖОВА,  
командир отряда, ТО-45.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ